

МИНИ-ФУТБОЛ (ФУТЗАЛ) КАК НОВЫЙ ФЕНОМЕН В СПОРТЕ



ПРЕЗИДЕНТ
АССОЦИАЦИИ МИНИ-ФУТБОЛА
РОССИИ
Семен Николаевич Андреев



ГЕНЕРАЛЬНЫЙ ДИРЕКТОР
АССОЦИАЦИИ МИНИ-ФУТБОЛА
РОССИИ
Эмиль Гуметович Алиев

История мини-футбола

Становление и развитие отечественного мини-футбола (футзала) осуществлялось в рамках общемирового процесса эволюции этой игры в автономную разновидность классического футбола. Зародившись в странах Латинской Америки в 1920–1930-е годы как игра малообеспеченных слоев населения, учащихся школ и колледжей, мини-футбол постепенно приобретал все большее распространение. Отличаясь простотой правил, доступностью и демократизмом, эта игра в то же время сконцентрировала в себе наиболее привлекательные черты классического футбола, что и делало ее наиболее любимым и доступным спортивным развлечением молодых людей. Словом, генезис мини-футбола естественным образом опирался на традиционную увлеченность населения этих стран игрой в футбол. Постепенно мини-футбол стал использоваться в Бразилии, Аргентине и Уругвае и профессиональными футбольными клубами как одна из форм предсезонной подготовки, а в ходе сезона – как эффективное игровое упражнение.

Однако поистине бурное развитие этой разновидности футбола началось только со второй половины 1950-х годов, когда в Канаде, США, а также в Австрии, Германии и ряде других стран Европы стали регулярно проводиться коммерческие турниры «под крышей» с участием ведущих футбольных клубов мира. В этих соревнованиях, правила которых организаторы постоянно меняли, принимали участие и советские футбольные команды – московские «Спартак» и «Торпедо», киевское «Динамо». Такие турниры, проводимые на укороченных полях (нередко с бортиками), с уменьшенными составами команд, с участием футбольных звезд, всегда вызывали большой зрительский интерес, привлекали спонсоров и телевидение. Примечатель-

но, что и в Советском Союзе с 1972 по 1976 год в Москве во Дворце спорта в Лужниках во время проведения традиционного турнира по мини-футболу на призы популярного тогда еженедельника «Неделя» на матчах всегда был аншлаг.

Учитывая тенденцию роста популярности данной модификации футбола как в странах Америки, так и Европы, ФИФА по инициативе ее президента Ж.Авеланжа организовала во второй половине 1980-х годов экспериментальные турниры по мини-футболу с участием сборных и клубных команд тех стран, где эта игра уже получила распространение. Такие турниры прошли в Бразилии, Венгрии и Испании и вызвали в этих странах большой интерес среди любителей спорта. Подтвердив значительные потенциальные возможности мини-футбола, экспериментальные турниры позволили ФИФА также унифицировать правила игры.

Следующим шагом ФИФА в развитии мини-футбола стало проведение в 1989 году в Голландии первого чемпионата мира. Особенностью этих соревнований было определение состава участников не по результатам отборочных состязаний, а по приглашению ФИФА. Главная футбольная организация мира прежде всего учитывала заинтересованность национальных федераций футбола и имеющиеся в странах традиции развития этой игры. В результате в чемпионате в Голландии приняли участие 16 национальных сборных, в составах которых были в основном игроки из профессиональных футбольных клубов. В то время руководители советского футбола не проявили заинтересованности в этом турнире, и первый чемпионат мира прошел без участия нашей сборной, хотя уже в тот период в стране проводились массовые турниры по мини-футболу.

В целом же первый чемпионат, организованный на высоком уровне и привлечший большое число зрителей, укрепил уверенность руководства ФИФА в необходимости дальнейшего активного развития в мире данной модификации футбола, побудил национальные федерации футбола к проведению соревнований по футзалу и созданию мини-футбольных клубов.

Для целенаправленной работы по развитию данной модификации футбола ФИФА образовала в своей структуре специальный комитет, основными функциями которого стали: работа по совершенствованию правил игры, подготовка и организация чемпионатов мира (было решено проводить такие соревнования раз в 4 года), а также организация региональных семинаров по подготовке тренеров и судей, специализирующихся в мини-футболе.

Таким образом, созревшие к началу 1990-х годов исторические и социально-экономические предпосылки привели к становлению нового вида спорта – мини-футбола, являющегося современной модификацией классического футбола.

Активная позиция ФИФА подвигнула многие национальные федерации футбола к созданию в своих структурах специальных подразделений, занимающихся развитием зального футбола. Так, в Бразилии была создана Национальная конференция футзала, в Испании – Лига футбола в залах, в Чехии – Ассоциация футзала, в Италии – Комитет зального футбола, в Украине – Ассоциация мини-футбола и т.д. Функционирование таких структур дало возможность к середине 1990-х годов резко увеличить число стран, культивирующих этот вид спорта, выделить значительное число игроков, специализирующихся только в мини-футболе.

В результате в финальных турнирах второго чемпионата мира (1992 год) и особенно третьего чемпионата мира (1996 год) в составах сборных команд уже не выступали игроки из профессиональных футбольных клубов – участниками мировых первенств с этих пор стали футболисты, специализирующиеся только в одном виде спорта – мини-футболе. Такая специализация стала одним из первых шагов по отделению этой спортивной игры от классического футбола.

В то же время, стремясь придать мини-футболу еще большую динамичность и привлекательность, ФИФА активно совершенствовала правила игры. Такие нововведения, как «аккумуляторные фолы», дабл-пенальти (10-метровый удар), засчитывание забитого мяча непосредственно с начального удара и проч., все более отличали эту спортивную игру от футбола. Так – параллельно распространению мини-футбола в разных регионах мира – шел процесс внутреннего развития этой модификации футбола как вида спорта.



1



2



Благодаря инициативе ФИФА все более заметную лепту в позитивный процесс развития зального футбола стали вносить и региональные ассоциации футбола. Так, УЕФА образовал в 1994 году в своей структуре комитет футзала, провел в 1996 году первый чемпионат Европы. Затем такие первенства стали проводиться каждые 2–3 года. А с 2002 года УЕФА утвердил ежегодные розыгрыши Кубка УЕФА для клубов – победителей национальных чемпионатов. На очереди у этой европейской футбольной организации – новое первенство континента для молодежных сборных (до 21 года). Кроме того, в активе УЕФА – две проведенные европейские конференции по футзалу, а также ежегодные семинары тренеров и судей, специализирующихся в мини-футболе. Примечательно, что если в 1994 году в Европе насчитывалось лишь 10 стран, активно развивающих этот вид спорта, то в 1999 году их число возросло до 30, а в 2007 году – до 39.

Активную позицию в развитии мини-футбола занимает и Азиатская федерация футбола, ежегодно организующая чемпионаты континента. В результате, если в начале 1990-х годов здесь безоговорочно доминировала сборная команда Ирана, то в последние годы сильную конкуренцию этой сборной составляют команды Японии, Таиланда, Узбекистана.

Следует заметить, что и в других регионах мира мини-футбол заметно продвигается в своем развитии. Так, в странах Латинской Америки стало популярным первенство этого континента. Все большее внимание уделяется этому виду спорта в Африке, где на ведущих позициях пока находится Египет.

Мини-футбол сегодня

Как видим, благодаря активной позиции ФИФА, ряда региональных ассоциаций футбола, мини-футбол за прошедшие годы находился в постоянном развитии. Характерно, что в настоящее время в мире уже более 80 стран регулярно проводят национальные чемпионаты, а УЕФА включил зальный футбол в разряд профессионального футбола. На сегодняшний день наиболее высокого уровня этот вид спорта достиг в таких странах, как Испания, Бразилия, Италия, Иран, Украина и Аргентина. К их числу следует отнести и Россию. Заметный прогресс мини-футбола отмечается в Чехии, Португалии, Казахстане, Японии, Узбекистане, Таиланде, Венгрии.

В результате такого эволюционного процесса мини-футбол, возникший на основе классического футбола, однако обладающий отличными от него правилами соревнований, особенностями методики физической и технико-тактической подготовки, собственной системой спортивных соревнований как на национальном, так и на международном уровнях, отдельным контингентом футболистов, тренеров и судей, сумел за короткий срок вобрать в свою функциональную структуру все основные элементы, характерные для отдельного вида спорта, и перерос в автономную разновидность классического футбола – новый феномен сферы спорта, имеющий сегодня благоприятные олимпийские перспективы.



Мини-футбол в России

В нашей стране становление и развитие мини-футбола осуществлялось в рамках аналогичного общемирового процесса. 1990-е годы стали в Российской Федерации тем периодом, когда начали регулярно проводиться национальные чемпионаты, всероссийские соревнования среди юношей, открывались территориальные ассоциации мини-футбола, планировались всероссийские и региональные семинары тренеров и судей. Именно в этот период набирали силу сборные команды России, добившиеся значительных успехов на международной арене. Так, в 1996 году мини-футбольная сборная, завоевав серебряные награды европейского первенства и бронзовые медали чемпионата мира, была признана Федерацией спортивных журналистов СССР по результатам массового опроса лучшей спортивной командой страны. В этом опросе она опередила тогда таких спортивных лидеров, как футбольную команду московского «Спартака» и баскетбольный клуб ЦСКА. А в 1999 году последовало еще одно достижение: национальная сборная России стала чемпионом Европы. Сегодня в ее арсенале еще и серебряные награды первенства континента 2003 года, и бронзовые медали первенства Европы 2007 года.

Следует также отметить успехи клубных команд России в розыгрыше Кубка УЕФА. Так, московское «Динамо» трижды участвовало в финале этого престижного континентального турнира, а в сезоне 2006/07 года стало его обладателем. В сезоне 2007/08 года это достижение повторил екатеринбургский клуб ВИЗ-«Синара».

Весомых результатов добилась и студенческая сборная России, начиная с 1994 года трижды добывшая золотые медали на чемпионатах мира.

Задачи Ассоциации мини-футбола

Однако далеко не все было гладко на пути развития этой спортивной игры в нашей стране. Долгие годы негативную роль играл отрыв основного органа структуры управления этим видом спорта – Ассоциации мини-футбола России – от главной футбольной организации страны, Российского футбольного союза. Это безусловно тормозило продвижение мини-футбола во многих регионах страны. Положительно, что в настоящее время ситуация резко изменилась. Находясь в составе РФС в качестве его составной части, Ассоциация мини-футбола России сегодня вполне адаптирована для решения задач дальнейшего повышения массовости этой спортивной игры среди различных слоев населения, оптимизации организации и проведения всероссийских и региональных соревнований, а также достижения высоких результатов сборных команд России на международной арене.

Актуальная задача ассоциации на сегодняшнем этапе – сохранив поступательное движение в развитии профессионального мини-футбола, *наращивать массовость занятий мини-футболом среди населения, и в первую очередь среди молодежи*. Именно в этих целях Ассоциацией мини-футбола России разработан общероссийский проект «Мини-футбол – в школу», поддержанный Российским футбольным союзом и продвигаемый в жизнь совместно с этой футбольной организацией.

Динамика роста за 3 года числа регионов, развивающих школьный мини-футбол, показывает положительные тенденции увеличения массовости занятий мини-футболом среди учащихся школ. Данный проект, включающий массовые соревнования среди школьников – от внутришкольных турниров до всероссийского первенства, – также предусматривает проведение всероссийских и региональных семинаров с участием школьных педагогов и работников федераций футбола, выпуск методической литературы, а также проведение ежегодного всероссийского смотра-конкурса между межрегиональными объединениями Российского футбольного союза на лучшую постановку работы по развитию школьного мини-футбола. Так, в последние годы в помощь учителям физкультуры Ассоциация мини-футбола выпустила учебное пособие «Мини-футбол в школе», организационно-методический плакат «Играйте в мини-футбол», книгу для школьников «Мини-футбол – игра для всех». Учитывая большое социальное значение данного



3



4



проекта, его поддержал Президент Российской Федерации Д. А. Медведев, а генеральным партнером проекта стал Фонд культурных инициатив М. Д. Прохорова.

Следующим важным направлением является новый общероссийский проект «Мини-футбол – в вузы», который сегодня ассоциация совместно с главной футбольной организацией страны начинает активно продвигать в жизнь, рассматривая как логическое продолжение школьной темы.

Однако не только решением внутренних проблем развития данной автономной разновидности футбола занималась Ассоциация мини-футбола России в прошедшие годы. Действуя в составе Российского футбольного союза, эта физкультурно-спортивная организация активно содействовала *развитию мини-футбола на международном уровне*.

В 1997 году в Москве была проведена I Международная конференция по мини-футболу. Во второй половине 1990-х годов по инициативе МФК «Дина» (Москва) в Москве состоялись представительные международные турниры, что подтолкнуло УЕФА к проведению региональных общеевропейских конференций по мини-футболу и ежедневному розыгрышу Кубка УЕФА среди клубов, а переориентация традиционного международного турнира «Петербургская осень» на молодежные команды дала толчок к организации в Санкт-Петербурге в 2008 году первого первенства Европы среди сборных команд (до 21 года).

Следует отметить, что за прошедшие годы *работа по развитию мини-футбола велась и среди девушек и женщин*. Для организации целенаправленной работы Ассоциация мини-футбола России сегодня берет это важное направление под свое крыло.

Прделана большая организационная работа по развитию в стране мини-футбола как автономной разновидности классического футбола. Ее главным организатором стала Ассоциация мини-футбола России, действующая в составе Российского футбольного союза. Активная деятельность этой организации, практически выполняющей функции федерации по данному виду спорта, позволила организовать стройную систему всероссийских соревнований – от юношеских турниров до чемпионата страны, сформировать сборные команды России, осуществлять их целенаправленную подготовку и добиваться высоких результатов на международной арене, разрабатывать и продвигать в жизнь общероссийские проекты развития массовости занятий мини-футболом, а также активно содействовать дальнейшему развитию этой популярной спортивной игры на международном уровне.